

# 过招“公司控制权”，资本主演“向钱看”

## 30多家上市公司股东减持掀套现高潮 “跨界”多元化经营成潮流

连涨八天且有七个涨停的万福生科，12月20日跌停了。

这场以更换实际控制人为引爆点，使得公司股票价格以气贯长虹之势涨到历史最高点的“喜剧”，将是湘股今年不得不说的一个大事件。

2016年，湘股更换实际控制人的不止万福生科一家；而无论是跨界重组或是彻底转型，以及股东增持减持，湖南资本市场的故事似乎都跟“公司控制权”有关联。

■记者 黄利飞



2016年，湘股无论是跨界收购，还是彻底转型都与“公司控制权”有着一定的关联。

### 换主

#### 背靠“大树”好乘凉

人们常说背靠大树好乘凉，上市公司亦如此。

毕竟，资本市场最有话语权的当属资本无疑，于是，当“东家”变成一位拥有丰厚资源和雄厚资金“金主”时，公司的后续发展自然能引发人无限想象。

近期万福生科公告实际控制人变更为联想控股，而引发的股价飙升以及市场关注，便是一个最佳案例。

12月7日晚间，万福生科发布公告称公司实控人拟变更为联想控股。消息一经公布，12月8日万福生科股价“一字”涨停，并在随后的6个交易日连续涨停，19日再度大涨5.83%，短短8个交易日累计上涨近87.5%。

很显然，联想控股的接盘，给曾一度濒临退市边缘的万福生科后续发展带来的想象空间，是公司股价的主要“推手”。

其实，湘股今年以新实控人“示人”的不少，比如九芝堂、隆平高科、中航动控等，但像万福生科这样“妖”的，确实不多，若硬要找出一个能与之“媲美”的，当属如今实控人为许家印的嘉凯城。

嘉凯城原为浙江国资委旗下上市公司，今年3月时筹划国有股权转让事项，4月初确定接盘者为恒大地产，直到8月初，股权转让的过户登记手续办理完成，恒大地产正式成为嘉凯城控股股东，许家印成为实际控制人。

消息公布时，公司迎来三个涨停板，后续至8月中旬，股价从4元多最高涨至12元多，区间涨幅接近170%。

在多位业内专家看来，恒大接盘嘉凯城，既是嘉凯城凤凰涅槃的开始，也为恒大回归A股、提升估值创造了条件。

### 减持

#### 股东套现掀高潮

随着万福生科的股价飙涨，原创始人杨荣华接连减持所持股票，亦被市场热议。

根据12月20日晚万福生科公告，股东杨荣华于12月16日至19日通过大宗交易减持公司350万股，减持比例2.61%，减持均价39.10元/股，持股比例由7.53%降至4.92%，不再是持股5%以上股东。

12月9日杨荣华曾以均价23.27元/股减持135万股。杨荣华两轮合计减持485万股，变现1.68亿元。

其实，杨荣华只是湘股股东减持大军中的一员，只不过因为万福生科太“特殊”，所以备受关注。

记者统计数据发现，11月21日-12月20日这一个月里，湖南有14家上市公司的大股东有减持动作，包括快乐购、三诺生物、尔康制药、步步高。

其中快乐购股东绵阳科技城产业投资基金于11月28日、12月13日通过大宗交易，合计减持公司股份3220万股，占总股本的8.03%，减持市值高达7.98亿元。截至目前，绵阳基金不再持有公司股份。

在这14个大股东减持的公司里，套现上亿元的还有三诺生物、尔康制药、步步高、方盛制药、多喜爱。

另外，今年前三季度，湖南上市公司中有21家公司股东有减持动作。包括蓝思科技、楚天科技等公司。其中合计减持股票数超过千万股的公司，有新五丰股东共减持1050万股，天舟文化共2446万股，以及长高集团共2294.94万股等。

### 跨界

#### 涉足新领域多元化经营

“大融合”的时代，“跨界”成为一股潮流，湘股也没能免俗，而且今年甚至有多家公司涉足全新领域。

开元仪器拟以发行股份及支付现金相结合的方式，以12亿元购买恒企教育100%的股权；以1.82亿元购买中大英才70%的股权；同时募集配套资金不超过4.7亿元。12月15日，该购买资产事项申请获证监会上市公司并购重组委员会审核通过。

中科电气拟以发行股份及支付现金的方式，购买星城石墨97.6547%股权，交易作价4.89亿元。12月14日，该事项获得无条件通过。

另有近日公告的消息，爱尔眼科的控股股东西藏爱尔，联合永清环保、拓维信息、电广传媒，以及莱美药业和华测检测多家上市公司，设立爱尔健康保险股份有限公司。

而在此前不久，金杯电工拟联合北京同创九鼎投资管理股份有限公司等发起设立人寿保险分公司，公司以自有资金出资1.5亿元，占注册资本的15%。

不得不提的一点是，随着A股行情演变和监管收紧，热门行业并购进入“冷静期”。包括湘股在内的多家上市公司调整并购计划，放弃拟并购的热门行业标的。

比如\*ST恒立因为国内资本市场环境和监管政策发生较大变化，导致非公开发行定价出现重大困难，最终放弃了非公开发行A股股票事项，终止与京翰教育重组。

### 转型

#### 脱胎换骨谋“变身”

跨界收购，只是上市公司用新增业务来增强公司抵抗风险的能力，相对“脱胎换骨”式的重组，显然没那么扣人心弦。今年以来，不少湘股“釜底抽薪”式的改革，成为资本市场的一大亮点。

刚刚宣布被证监会无条件审核通过的\*ST金瑞重组事项，交易完成后，公司将持有五矿资本100%股权，将通过五矿资本间接持有五矿证券99.76%股权、五矿经易期货99.00%股权和五矿信托67.86%股权。\*ST金瑞从而转型成为全牌照的综合性金融控股平台。

如今尚未过会且关注度颇高的是7月17日晚华菱钢铁的公告，拟将与华菱集团置换资

产，置出除湘潭节能外的全部资产及负债，置入集团所持有的华菱节能、财富证券股权，以及向财信金控、深圳润泽发行股份购买财富证券、湖南信托股份的重组事项。该交易完成后，公司的业务范围将涵盖证券、信托、保险等金融服务及节能发电业务。其最新进展是于12月15日收到证监会反馈意见通知书，通知书中提出了33个问题，其中包括披露对湖南信托增资的必要性等内容。

岳阳林纸则是剥离浆纸亏损业务，拟通过定增收购凯胜园林，进入生态PPP行业。申万宏源认为，凭借凯胜园林的运营资质，加之公司实控人——诚通集团的强大背景和央企平台优势，后续拿单优势非常明显。

### 观察

#### 湖南民营企业正蓬勃

天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往。在只“向钱看”的资本市场，这一点表现得更为明目张胆且理所当然。

所以，无论是公司的重组，或是收购，或是股东的增持减持等，唯一“利”字能解释所有。而从企业报表数据、股价表现以及股东回报来看，民营企业是湘股军团中当之无愧的“创利”功勋。

从今年湘股以图后续发展的“动作”来看，偏偏又是民营企业占据潮头，可见公司实力以及发展潜力。

这点从今年A股上市的企业更可见一斑。今年以来，有从事军用图形显控及小型专用化雷达的景嘉微，主营为石油化

工、现代煤化工行业提供工程咨询、设计及工程总承包等专业工程服务的百利科技，实验分析仪器及燃料智能化管控相关整体解决方案供应商三德科技以及湘油泵顺利上市，加之已经拿到IPO批文的华凯创意，它们无一例外都是民营企业。

也许是民营企业不断变大变强的压力，加之如今国企改革的大势，诸多沉疴已久的国企已经开始动起来了，并且一改此前“换汤不换药”式的小修小补，而是正在打造全新面目，比如\*ST金瑞、华菱钢铁。

这种企业之间你追我赶互相“攀比”的现象，不正是经济发展、市场活力的一种反应吗？